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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αυτή η αναφορά αφορά στο πώς γίνεται η ανοιχτή πρόσβαση.

Τα τελευταία πέντε χρόνια ήταν καλά για το κίνηµα ανοικτής πρόσβασης. Το 2017, το Μητροπολιτικό
Μουσείο Τέχνης ανακοίνωσε ένα πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης που περιελάµβανε 375.000
αντικείµενα που χτίστηκαν στο Creative Commons Zero (CC0) Public Domain Dedication.1
Ακολούθησε το Ίδρυµα Smithsonian το 2020, µε 2,8 εκατοµµύρια αντικείµενα και µεταδεδοµένα που
κυκλοφόρησαν υπό την ίδια αφιέρωση CC0.2 Αυτές οι ανακοινώσεις ήταν ιστορικές. Αλλά οι Met και οι
Smithsonian θα έσπευσαν να πουν ότι δεν ήταν οι πρώτοι. Τα προγράµµατά τους της ανοιχτής
πρόσβασης βασίστηκαν στο έργο άλλων ιδρυµάτων και οργανισµών, µεγάλων και µικρών, που
εργάζονταν για την ανοικτή πρόσβαση για χρόνια. Αυτή η έκθεση εξετάζει τρία από αυτά τα ιδρύµατα,
που προέρχονται από συζητήσεις µε άτοµα που βοήθησαν στη διαµόρφωση του ταξιδιού ανοιχτής
πρόσβασης. Η Εθνική Πινακοθήκη Τέχνης (Ηνωµένες Πολιτείες), το Statens Museum for Kunst και η
Δηµόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης είναι διαφορετικά ιδρύµατα. Έχουν διαφορετικά µοντέλα
χρηµατοδότησης, διαφορετικές σχέσεις µε την κυβέρνηση και διαφορετικά στυλ δηµόσιας
συµµετοχής. Στα χρόνια από τότε που ξεκίνησαν, τα προγράµµατα ανοικτής πρόσβασης έχουν πάρει
διαφορετικές κατευθύνσεις. Ωστόσο, και οι τρεις πρωτοστάτησαν στις δικές τους εκδόσεις
επιτυχηµένων προγραµµάτων ανοιχτής πρόσβασης. Αυτό που ακολουθεί δεν είναι µια ολοκληρωµένη
ανάλυση του προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης κάθε ιδρύµατος. Αντίθετα, είναι µια εξερεύνηση του
πώς µερικοί από τους ανθρώπους που δηµιούργησαν και λειτούργησαν αυτά τα προγράµµατα
κατάλαβαν τη δουλειά τους. Ο στόχος είναι να δοθεί ένα παράθυρο στη διαδικασία. Αυτό το
παράθυρο µπορεί να βοηθήσει όσους θέλουν να ακολουθήσουν παρόµοια µονοπάτια. Ενώ κάθε
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µελέτη περίπτωσης έχει συµπεράσµατα ειδικά για το ίδρυµα, αρχίζουν να προκύπτουν ορισµένα
κοινά σηµεία:

Θέµατα Ψηφιακής Υποδοµής. Τα επιτυχηµένα προγράµµατα ανοικτής πρόσβασης βασίζονται σε
ψηφιακά θεµέλια που ενσωµατώνουν άµεσα τα δικαιώµατα και τη επίγνωση των δικαιωµάτων. Οι
επανασχεδιασµοί ψηφιακών συστηµάτων ήταν ευκαιρίες για την οικοδόµηση της δυνατότητας
ανοίγµατος στο DNA ενός ιδρύµατος. Καλά σχεδιασµένα ψηφιακά συστήµατα υποστήριξης
διευκόλυναν επίσης τον πειραµατισµό µε µικρότερα έργα που δεν ήταν πραγµατικά εφάπαξ, αλλά
µάλλον στενά ενσωµατωµένα στην τεχνολογική υποδοµή του ιδρύµατος.

Ο πειραµατισµός είναι σηµαντικός. Οι συλλογές είναι ποικίλες, όπως και οι χρήστες που
ενδιαφέρονται για αυτές. Τα προγράµµατα ανοικτής πρόσβασης πετυχαίνουν όταν υπάρχει χώρος για
να δοκιµάσετε νέα πράγµατα και να δηµιουργήσετε πολλαπλά σηµεία εισόδου στις συλλογές ενός
ιδρύµατος. Αυτό ισχύει για τα µέλη του κοινού που θέλουν να εξερευνήσουν τη συλλογή. Ισχύει επίσης
για εσωτερικά ενδιαφερόµενα µέρη που θέλουν να κατανοήσουν πώς η ανοιχτή πρόσβαση µπορεί να
τους βοηθήσει να επιτύχουν τους δικούς τους στόχους. Ο χώρος παίρνει τη µορφή οικονοµικής
στήριξης εντός και εκτός του ιδρύµατος. Παίρνει επίσης το χώρο ενός θεσµικού περιβάλλοντος που
είναι φιλόξενο στον πειραµατισµό.

Κάντε τα εύκολα πράγµατα εύκολα. Τα προγράµµατα ανοικτής πρόσβασης µπορεί να είναι δύσκολο
να κατασκευαστούν και να διατηρηθούν. Η τεχνολογία πρέπει να χτιστεί. Οι συλλογές πρέπει να
σχεδιάζονται. Οι καταστάσεις δικαιωµάτων πρέπει να τεκµηριώνονται. Αυτό καθιστά σηµαντική τη
χρήση εργαλείων που διευκολύνουν τα πράγµατα όποτε υπάρχουν. Αυτά τα εργαλεία περιλαµβάνουν
νοµικά εργαλεία όπως η αφιέρωση CC0 σε δηµόσιο τοµέα και τεχνικά εργαλεία όπως το λογισµικό
ανοιχτού κώδικα. Η αξιοπιστία αυτών των εργαλείων επιτρέπει στις οµάδες να επικεντρωθούν στα
δύσκολα µέρη της δηµιουργίας συλλογών ανοιχτής πρόσβασης.

Αυτά τα κοινά θέµατα δείχνουν επίσης ευκαιρίες για το µέλλον. Τα προγράµµατα που περιγράφονται
σε αυτήν την έκθεση µπορούν να ανιχνεύσουν την τεχνική και πολιτιστική ύπαρξή τους στη στιγµή
του web 2.0 στις αρχές της δεκαετίας του 2010. Εκείνη τη στιγµή, διάφορα κοµµάτια τεχνολογίας
καθιστούσαν ευκολότερη, φθηνότερη και ταχύτερη την κατασκευή ενδιαφερόντων πραγµάτων στο
διαδίκτυο. Αυτή η ενισχυµένη τεχνική ικανότητα συγχωνεύθηκε µε τον πολιτιστικό ενθουσιασµό για τη
συνεργασία, τη δηµιουργία και την πρόσβαση. Μπορεί να βρισκόµαστε σε παρόµοια στιγµή σήµερα.
Τα εργαλεία λογισµικού και οι διαδικτυακές υπηρεσίες έχουν κάνει τη δηµιουργία καινοτόµων
διαδικτυακών εµπειριών ταχύτερη, φθηνότερη και ευκολότερη, ακόµη και σε σύγκριση µε πριν από
πέντε χρόνια. Η µονιµότητα των κοινωνικών δικτύων όπως το Twitter φαίνεται λιγότερο βέβαιη,
αυξάνοντας τη συζήτηση γύρω από το είδος των ψηφιακών χώρων που θέλουµε. Κάθε µήνα ένα νέο
αλγοριθµικά τροφοδοτούµενο εργαλείο δηµιουργίας εστιάζει εκ νέου τις πολιτιστικές συζητήσεις σε
ιδέες συλλογικής δηµιουργικότητας. Μια µικρή οµάδα έργων ανοιχτής πρόσβασης σήµερα θα
δηµιουργήσει εµπειρίες που είναι σηµαντικά διαφορετικές και δυνητικά πιο πλούσιες από αυτές που
περιγράφονται σε αυτήν την έκθεση. Τέλος, µπορούµε να συνεχίσουµε να απλοποιούµε τις νόµιµες
υδραυλικές εγκαταστάσεις της ανοιχτής πρόσβασης. Αυτό σηµαίνει διατήρηση και βελτίωση



εργαλείων όπως το CC0. Σηµαίνει επίσης κατανόηση των πολιτικών και πρακτικών που αποτελούν τη
βάση των επιτυχηµένων προγραµµάτων ανοιχτής πρόσβασης και τη διάθεση τους σε ιδρύµατα που
ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν την ίδια διαδροµή. Αυτή η διαδικασία δηµιουργίας των επόµενων
σπουδαίων προγραµµάτων ανοιχτής πρόσβασης θα ωφεληθεί από την κατανόηση του έργου που έχει
ήδη γίνει. Ας το δούµε αναλυτικά.

Statens Museum for Kunst (SMK)

SMK ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

Το Statens Museum for Kunst (SMK) είναι η εθνική γκαλερί τέχνης της Δανίας. Το µεγαλύτερο µουσείο
τέχνης της Δανίας, το SMK, βρίσκεται στην Κοπεγχάγη και φιλοξενεί περίπου 260.000 έργα τέχνης. Η
συλλογή ξεκίνησε ως ιδιωτική συλλογή της βασιλικής οικογένειας της Δανίας και τώρα είναι κρατική
και λαµβάνει σηµαντική υποστήριξη από τους φορολογούµενους. Η SMK φιλοδοξεί να είναι «ένα
µουσείο για όλους» και θεωρεί ότι η θέση της ως εθνικός θεσµός της δίνει µια ειδική υποχρέωση να
κάνει τη συλλογή της διαθέσιµη στο κοινό. Το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης της SMK, "SMK Open",
ήταν πρωτοπόρος από τις πρώτες µέρες του. Το πρόγραµµα κυκλοφορεί ψηφιακές εκδόσεις
αντικειµένων δηµόσιου τοµέα υπό µια αφιέρωση δηµόσιου τοµέα CC0. Η SMK βλέπει τώρα το άνοιγµα
ως βασική λειτουργία, διακηρύσσοντας ότι «το ριζικό άνοιγµα είναι το µέλλον για την ψηφιακή
πολιτιστική µας κληρονοµιά».

ΚΛΕΙΔΙΑ TAKEAWAY

• Το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης είναι βασικό µέρος έργων που δεν σχετίζονται µε το άνοιγµα
στο SMK • Η ιστορία του SMK του δίνει µια ενισχυµένη θεσµική υποχρέωση να µοιράζεται και να κάνει
τη συλλογή του διαθέσιµη στο κοινό • Η σχετικά επίπεδη ιεραρχία του SMK, σε συνδυασµό µε
µεγαλύτερους δωρητές που ενδιαφέρονται να υποστηρίξουν τον πειραµατισµό, δηµιουργεί έναν
χώρο στο SMK για να δοκιµάσετε νέα πράγµατα • Τα εσωτερικά συστήµατα διαχείρισης δεδοµένων
του SMK διευκολύνουν τη δηµιουργία δηµιουργικών έργων • Η SMK µπήκε στη διαδικασία ανάπτυξης
ανοιχτής πρόσβασής πρόγραµµα µε την κατανόηση ότι τα τέλη αδειοδότησης εικόνας δεν ήταν
σηµαντικός παράγοντας εσόδων

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ SMK ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Το έργο Art Stories της SMK έγινε καταλύτης για το πρόγραµµα ανοικτής πρόσβασης της SMK. Το έργο
ξεκίνησε ως µια προσπάθεια χρήσης του διαδικτύου για την αύξηση του τµήµατος της συλλογής που
ήταν προσβάσιµο στο κοινό. Το έργο αντιµετώπισε γρήγορα προβλήµατα αδειοδότησης, µε τους
περιορισµούς πνευµατικών δικαιωµάτων να περιορίζουν ουσιαστικά τον αντίκτυπο της προσπάθειας.
Ως απάντηση σε αυτές τις προκλήσεις, η SMK εξασφάλισε µια επιχορήγηση από την Υπηρεσία
Πολιτισµού της Δανίας για την υποστήριξη ενός πιλοτικού προγράµµατος για τη διερεύνηση του
τρόπου µε τον οποίο τα µουσεία τέχνης της Δανίας θα µπορούσαν να µοιράζονται ελεύθερα εικόνες.
Στο πλαίσιο των συζητήσεων µε τα άλλα τέσσερα ιδρύµατα που συµµετείχαν στο πρόγραµµα, η SMK
συνειδητοποίησε ότι η δική της πρακτική να χρεώνει τα ιδρύµατα για εικόνες καθιέρωσε έναν κανόνα



µε βάση τα τέλη για όλα τα ιδρύµατα. Επιπλέον, η πρακτική αδειοδότησης µε βάση τα τέλη
λειτούργησε ως σηµαντικό εµπόδιο στην καινοτοµία χωρίς να παρέχει ουσιαστικά κέρδη σε
οποιοδήποτε εµπλεκόµενο ίδρυµα. Η µετάβαση σε ένα µοντέλο δωρεάν κοινής χρήσης επέτρεψε στη
SMK και στα άλλα ιδρύµατα να απελευθερώσουν χωρητικότητα, να επιτρέψουν νέες χρήσεις, όλα
χωρίς να δηµιουργήσουν αρνητικές οικονοµικές επιπτώσεις στα εµπλεκόµενα ιδρύµατα.4 Με αυτόν
τον τρόπο, το πρώιµο ενδιαφέρον της SMK για την ανοικτή πρόσβαση ήταν περισσότερο µέσο παρά
αυτοσκοπός. Το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης της επέτρεψε να προχωρήσει µε τους τύπους
διαδραστικών, δηµόσιας συµµετοχής ψηφιακών έργων που έγιναν θεσµική προτεραιότητα. Το
ενδιαφέρον για την ανοιχτή πρόσβαση δεν ήταν απλώς η ανοιχτή πρόσβαση για λόγους ανοιχτής
πρόσβασης. Παρόλα αυτά, από τη στιγµή που είχε αναγνωρίσει τη σηµασία της ανοιχτής πρόσβασης
σε άλλους θεσµικούς στόχους, η SMK άρχισε γρήγορα να τοποθετεί το άνοιγµα στο επίκεντρο των
εργασιών της. Το 2011 Sharing is Caring Conference 5 βοήθησε να καθιερωθεί η SMK ως ηγέτης στις
συζητήσεις που σχετίζονται µε τη διαφάνεια. Αυτό το συνέδριο, το οποίο συνεχίζει να
πραγµατοποιείται τακτικά,6 ήταν ένα σηµαντικό βήµα στην οικοδόµηση ανοιχτής πρόσβασης στην
ταυτότητα της ίδιας της SMK. Η SMK κατανοεί επίσης την ανοιχτή πρόσβαση ως συµπλήρωµα της
ηθικής της υποχρέωσης να κάνει τη συλλογή διαθέσιµη και προσβάσιµη στο κοινό που βοηθά στην
υποστήριξη του ιδρύµατος. Η SMK είναι διαχειριστής της εθνικής συλλογής της Δανίας. Μέρος των
καθηκόντων διαχείρισης της SMK περιλαµβάνει τη διασφάλιση ότι οι πολίτες της Δανίας µπορούν να
έχουν πρόσβαση και να χρησιµοποιούν όσο το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος της συλλογής.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ

Η ανοιχτή πρόσβαση ήταν µια συνεχής διαδικασία στο SMK.

ΠΛΑΙΣΙΟ

Όταν εξετάζεται η ανοιχτή πρόσβαση για πρώτη φορά, πολλά ιδρύµατα (και θεσµικοί ηγέτες
επιφορτισµένοι µε τη συγκέντρωση χρηµάτων που απαιτείται για την υποστήριξη του ιδρύµατος)
ανησυχούν ότι η διάθεση εικόνων αντικειµένων δωρεάν θα υπονοµεύσει τα υπάρχοντα έσοδα από την
αδειοδότηση εικόνων. Αυτό δεν ήταν εµπόδιο για το SMK. Επηρεασµένος από µια µελέτη για µοντέλα
χρέωσης αναπαραγωγής που ανατέθηκε από το Mellon Foundation,7 η ηγεσία του SMK αναγνώρισε
ότι η αδειοδότηση εικόνας δεν ήταν σηµαντική πηγή εσόδων για το ίδρυµα. Η απουσία
αντισταθµιστικής πίεσης εσόδων από τα χαµένα έσοδα αδειοδότησης εικόνας παρείχε χώρο για
πειραµατισµούς και δοκιµές για το έργο ανοιχτής πρόσβασης. Η περίοδος του πειραµατισµού
ταίριαξε µε µια στιγµή αυξηµένου ενδιαφέροντος για την ψηφιακή µετάβαση από ιδρύµατα και
άλλους χρηµατοδότες. Αυτοί οι εταίροι ήταν “πεινασµένοι” για ευφάνταστα ψηφιακά έργα. Η πρώιµη
εµπειρία της SMK της είχε διδάξει ότι η ανοιχτή πρόσβαση ήταν το κλειδί για τέτοια έργα και ήταν σε
θέση να ενσωµατώσει την υποδοµή ανοιχτής πρόσβασης σε ένα µεγαλύτερο πρόγραµµα ψηφιακής
καινοτοµίας. Αυτή η εµπειρία, που αναπτύχθηκε ως αποτέλεσµα πρώιµων θεσµικών αποφάσεων να
τοποθετηθεί ως θεσµός χωρίς αποκλεισµούς, προσβάσιµος και οραµατιστής, επέτρεψε στη SMK να
συγκεντρώσει κεφάλαια που υποστήριξαν µια πολυετή προσπάθεια ψηφιακής ανάπτυξης. Αυτά τα
κεφάλαια διευκόλυναν την αποδοχή σε νέες ιδέες και βοήθησαν να δηµιουργηθεί ο χώρος για



πειραµατισµούς και δοκιµές. Οι καρποί αυτού του πειραµατισµού βοήθησαν τη SMK να αναδειχθεί ως
ηγέτης στην ανοικτή πρόσβαση και την ψηφιακή καινοτοµία. Αυτός ο ηγετικός ρόλος δεν απαιτούσε
οι διευθυντές της SMK να γνωρίζουν βαθιά τις δυνατότητες ενός ψηφιακού µετασχηµατισµού.
Αντίθετα, η ηγεσία ανώτατου επιπέδου θα µπορούσε να υποστηρίξει µια ευρύτερη έννοια της
οραµατικής ψηφιακής αλλαγής, επιτρέποντας σε άλλους εντός του ιδρύµατος να προωθήσουν νέες
ιδέες. Η σχετικά επίπεδη οργανωτική ιεραρχία του SMK ενδυνάµωσε περαιτέρω τους ειδικούς της
θεµατικής περιοχής να δοκιµάσουν νέα πράγµατα που έβγαιναν στο πλαίσιο του τοµέα εξειδίκευσής
τους.

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

Η πρώιµη βάση της SMK για την υποστήριξη της ανοιχτής πρόσβασης δηµιούργησε ένα περιβάλλον
µε χώρο και υποστήριξη (τόσο διαχειριστική όσο και οικονοµική) για να δοκιµαστούν νέα πράγµατα.
Αρχικά, προσαρµοζοντας τη µάντρα τύπου startup του «σκέψου µεγάλα, ξεκίνα µικρά, κινήσου
γρήγορα», η SMK µπόρεσε να εισέλθει και να πειραµατιστεί γρήγορα. Με την πάροδο του χρόνου, η
SMK αναθεώρησε το µάντρα σε «σκέψου µεγάλα, ξεκίνα µικρά, στοχάσου». Αυτή η µετατόπιση από τη
«γρήγορη κίνηση» στην «αντανάκλαση» υποκινείται από την αναγνώριση ότι οι ψηφιακές µεταβάσεις
µπορούν να επηρεάσουν ένα ποικίλο σύνολο ενδιαφεροµένων. Η SMK προσπαθεί να λάβει σοβαρά
υπόψη αυτές τις ερωτήσεις κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ανάπτυξης, όχι απλώς εκ των υστέρων.
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ 5 Αυτό το µάντρα εκδηλώθηκε µε µια σταδιακή προσέγγιση στην
υλοποίηση. Δοκιµάζοντας πολλά µικρά έργα, προσεγγίσεις και εργαλεία, η SMK µπόρεσε να εντοπίσει
αυτά που λειτούργησαν και να τα υποστηρίξει προκειµένου να γίνουν βιώσιµα. Αυτά τα βιώσιµα έργα
τράβηξαν την προσοχή του κοινού, επιτρέποντας στην SMK να τοποθετηθεί ως ηγέτης στην
κοινότητα ανοιχτής πρόσβασης. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η SMK να αναγνωριστεί µε άλλους ηγέτες
ανοιχτής πρόσβασης, δηµιουργώντας έναν σφόνδυλο καινοτοµίας όπου η θεσµική εµπιστοσύνη στην
ανοικτή πρόσβαση υποστήριξε νέα έργα, η επιτυχία των οποίων αύξησε περαιτέρω τη θεσµική
εµπιστοσύνη στην ανοιχτή πρόσβαση. Είναι σηµαντικό ότι αυτή η τροχιά δεν απαιτούσε ποσοστό
επιτυχίας 100% ή για το ίδρυµα να µπορεί να δικαιολογήσει ολόκληρο το πρόγραµµα ανοιχτής
πρόσβασης δείχνοντας ένα µόνο έργο. Αντίθετα, δηµιουργώντας το χώρο για πειραµατισµούς, η SMK
προώθησε µια συνολική επιτυχηµένη προσέγγιση για την ανοικτή πρόσβαση.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Καθώς αυτή η επιτυχία χτίστηκε πάνω της, οι φιλοδοξίες της SMK και της ευρύτερης κοινότητας
ανοικτής πρόσβασης επεκτάθηκαν. Κάποια στιγµή, η SMK συνήψε µια µεγαλύτερη, πιο φιλόδοξη
συµφωνία για την συλλογική ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης συλλογών µε
µια διεθνή οµάδα ιδρυµάτων GLAM. Τα οφέλη ενός τέτοιου συστήµατος θα µπορούσαν να ήταν
σηµαντικά. Μια ενοποιηµένη δοµή δεδοµένων και µια τεχνική υποστήριξη θα διευκόλυνε τα έργα να
αντλούν πληροφορίες από µια σειρά πηγών. Αυτό θα επέτρεπε σε κάθε ίδρυµα, καθώς και σε
εξωτερικούς οργανισµούς, να δηµιουργήσουν µεγαλύτερα, πιο φιλόδοξα έργα. Δυστυχώς, αυτή η
προσέγγιση αποδείχθηκε εύθραυστη. Κλιµακώθηκε και επεκτάθηκε ώστε να απαιτείται συνεχής
δέσµευση από κάθε έναν από τους εταίρους προκειµένου να επιτύχει. Καθώς τα ιδρύµατα-εταίροι



άρχισαν να αποχωρούν από την κοινοπραξία, τα υπόλοιπα ιδρύµατα δεν ήθελαν ή δεν µπορούσαν να
καλύψουν την έλλειψη. Το έργο δεν ολοκληρώθηκε ποτέ. Εν µέρει ως αποτέλεσµα αυτής της
εµπειρίας, η SMK πήρε µια θεσµική απόφαση να κινηθεί προς µια πιο ευέλικτη προσέγγιση στη
διαχείριση περιεχοµένου. Αντί να προσπαθήσει να δηµιουργήσει ένα ψηφιακό σύστηµα συλλογής για
να τερµατίσει όλα τα συστήµατα, η SMK ανέπτυξε ένα σύστηµα δεδοµένων που λειτουργούσε για την
SMK. Επένδυσε επίσης στην τεκµηρίωση της διεπαφής προγραµµατισµού εφαρµογών (API), έτσι ώστε
άλλοι να έχουν εύκολη πρόσβαση στη συλλογή του SMK από το εξωτερικό. Σήµερα, αυτό το εσωτερικό
σύστηµα λειτουργεί ως η ραχοκοκαλιά για το SMK στο σύνολό του. Τα πάντα εντός του SMK
βασίζονται σε αυτό και οι εξωτερικοί συνεργάτες έχουν πρόσβαση σε αυτό µέσω του API. Αν και
επέτρεψε στην SMK να συνεχίσει το επιτυχηµένο πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης, αυτή η
προσέγγιση δεν έγινε χωρίς το δικό της κόστος. Η SMK υποστηρίζει τον δικό της προγραµµατιστή.
Συνεργάζεται επίσης µε µια οµάδα εξωτερικών εργολάβων για να βοηθήσει στην ανάπτυξη και
διατήρηση του συστήµατος. Η SMK έχει δώσει προτεραιότητα στη συνεργασία µε µικρότερες
εταιρείες, επειδή αυτές οι εταιρείες συχνά επενδύουν περισσότερο στις προτεραιότητες και την
επιτυχία της SMK, σε αντίθεση µε το να ωθούν την SMK προς την προτιµώµενη λύση της εταιρείας.
Εκτός από τον εσωτερικό προγραµµατιστή της, η SMK βασίζεται σε έναν Επικεφαλής του Digital εντός
του ιδρύµατος µε τις δεξιότητες που απαιτούνται για να λειτουργεί ως γέφυρα µεταξύ των αναγκών
της SMK και των ικανοτήτων εξωτερικών αναδόχων.

ΘΕΣΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Το εσωτερικό σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου της SMK αντιπροσωπεύει ένα από τα βασικά
θεσµικά της µαθήµατα. Η οικοδόµηση µιας βιώσιµης ψηφιακής ραχοκοκαλιάς έχει κάνει πολύ πιο
εύκολο να δοκιµάσετε νέα πράγµατα και να πειραµατιστείτε µε µεµονωµένα έργα. Επίσης, καθιστά
αποτελεσµατικά τα πειράµατα λιγότερο «εφάπαξ» επειδή συνδέονται µε ένα βασικό σύστηµα που
διατηρείται ενεργά και βασίζεται σε µια σειρά από άλλες πρωτοβουλίες στο ίδρυµα. Η οικοδόµηση και
η διατήρηση ενός ισχυρού συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου επιτρέπει επίσης στο SMK να
επικεντρωθεί σε αυτό που αντιλαµβάνεται ως βασική του ικανότητα να χρησιµοποιεί το ανοικτό
σύνολο δεδοµένων του για να ενδυναµώνει άλλους χρήστες που κάνουν ενδιαφέρουσα και
εντυπωσιακή εργασία. Αυτό σηµαίνει ότι το SMK ξοδεύει τον περισσότερο χρόνο του στην έρευνα, την
εκπαίδευση και τη διατήρηση των δεδοµένων του για να βεβαιωθεί ότι είναι όσο το δυνατόν
ακριβέστερα. Αυτή η εστίαση είναι εν µέρει το αποτέλεσµα αρνητικών διδαγµάτων που έχει µάθει η
SMK, ειδικά για την αποφυγή έργων που απαιτούν δεξιότητες που δεν διαθέτει το ίδρυµα. Η SMK
αποφεύγει σκόπιµα έργα όπως εφαρµογές, κωδικούς QR και οθόνες και ψηφιακούς πίνακες στο ίδιο
το ίδρυµα, επειδή δεν ανήκουν στην βασική θεσµική τεχνογνωσία της SMK. Η επιφυλακτικότητα της
SMK για τις οθόνες στα µουσεία µπορεί να είναι αντίθετη µε τις προσδοκίες για ένα ίδρυµα που έχει
επενδύσει τόσο πολύ στο ψηφιακό άνοιγµα. Ωστόσο, µε την πάροδο του χρόνου η SMK κατέληξε στο
συµπέρασµα ότι οι επισκέπτες του φυσικού µουσείου αναζητούν συγκεκριµένους τύπους εµπειριών
που τους συνδέουν άµεσα µε τα έργα της συλλογής και µεταξύ τους. Τις περισσότερες φορές, οι
οθόνες σε αυτούς τους χώρους καταλήγουν να µειώνουν αυτούς τους τύπους εµπειριών. Αν και το SMK
υποστηρίζει πολλά έργα που βασίζονται στην οθόνη εκτός του ιδρύµατος, στις γκαλερί του SMK τα



ίδια τα αντικείµενα βρίσκονται στο επίκεντρο των εµπειριών των επισκεπτών. Τέλος, το SMK ως
θεσµός έχει επαναβαθµονοµήσει την κατανόησή του για την αξία της ψηφιακής και της ανοικτής
πρόσβασης. Αντί να περιµένει ότι η ψηφιοποίηση θα κάνει τα πράγµατα φθηνότερα, κατανοεί ότι η
ψηφιοποίηση επιτρέπει στο SMK να λειτουργεί πιο έξυπνα και πιο αποτελεσµατικά. Οµοίως, η
ενσωµάτωση του ανοίγµατος στο θεσµικό DNA της SMK - καθιστώντας την ανοικτή πρόσβαση µέρος
για το εµπορικό σήµα της SMK - έχει κάνει όλα αυτά τα έργα ευκολότερα. Η θεσµική ευθυγράµµιση
επιτρέπει την επιµονή και τη σταθερότητα που υποστηρίζει τη µακροπρόθεσµη ανάπτυξη των
αποτελεσµατικών χρήσεων της συλλογής και των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων.

Δηµόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης (NYPL)

NYPL ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

Η Δηµόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης (NYPL) είναι το µεγαλύτερο σύστηµα δηµόσιων βιβλιοθηκών
στις Ηνωµένες Πολιτείες, µε παραρτήµατα στο Μπρονξ, στο Μανχάταν και στο Staten Island. Εκτός
από τα υποκαταστήµατά του, το NYPL φιλοξενεί ερευνητικές συλλογές που περιέχουν δεκάδες
εκατοµµύρια αντικείµενα (όχι µόνο βιβλία αλλά και γλυπτά, παιχνίδια, κυλίνδρους κεριού)
οργανωµένα σε 100 κύρια θέµατα. Μερικές από αυτές τις συλλογές στεγάζονται σε ειδικά
κατασκευασµένες εγκαταστάσεις, όπως η Δηµόσια Βιβλιοθήκη για τις Παραστατικές Τέχνες στο
Lincoln Center, το Schomburg Center for Research in Black Culture στο Χάρλεµ και το Thomas Yoseloff
Business Center στη Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος στο κέντρο του Μανχάταν. Οι
συλλογές ψηφιακού δηµόσιου τοµέα της NYPL περιλαµβάνουν επί του παρόντος πάνω από 180.000
αντικείµενα, όπως βιβλία, αφίσες, εκτυπώσεις, παρτιτούρες, φωτογραφίες, προσωπικό χαρτί και
άλλα, που κυκλοφόρησαν µε δήλωση που υποδηλώνει ότι πιστεύει ότι είναι δηµόσια. Περιλαµβάνει
επίσης µια σειρά από εργαλεία ανοιχτού κώδικα για τη χρήση αντικειµένων και δεδοµένων από τη
συλλογή.

ΚΛΕΙΔΙΑ TAKEAWAY

• Το ενδιαφέρον για την ανοικτή πρόσβαση εκµεταλλεύτηκε τις ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν από
µια µεγαλύτερη θεσµική µετατόπιση προς την ψηφιακή υποδοµή • Η διοίκηση ανώτερου- µεσαίου
επιπέδου µπόρεσε να δηµιουργήσει χώρο για καινοτοµία, αλλά η έλλειψη πλήρους θεσµικής εξαγοράς
κατέστησε αυτόν τον χώρο δύσκολο να διατηρηθεί • Προσωπικό που ενδιαφέρονται για την
καινοτοµία γενικά ενδιαφέρονται επίσης για την ανοικτή πρόσβαση ως αξία • Ο συνδυασµός της
ανοιχτής πρόσβασης µε ένα µοντέλο χρέωσης υπηρεσιών ψηφιοποίησης µπορεί να δηµιουργήσει
έσοδα • Το µοντέλο "εργαστήριο" βοήθησε στη δηµιουργία µιας οµάδας που εργάστηκε για να
εµπνεύσει ο ένας τον άλλον

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ NYPL ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης του NYPL µπορεί να ανιχνεύσει τις ρίζες του σε ένα εσωτερικό
σηµείωµα σχετικά µε την ευρύτερη ψηφιακή στρατηγική της βιβλιοθήκης. Αυτό το σηµείωµα έθεσε σε
κίνηση µια σειρά από προσπάθειες για την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης και της συλλογής της —- για



τη δηµιουργία µιας βιβλιοθήκης του Διαδικτύου, όχι µόνο στο Διαδίκτυο. Μέρος αυτής της
διαδικασίας περιλάµβανε τη δηµιουργία της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης + Εργαστηρίων το 2015, µιας
εσωτερικής οµάδας αφιερωµένης στην εξερεύνηση του τι ήταν δυνατό στη διασταύρωση του NYPL
και της ψηφιακής τεχνολογίας. Η οµάδα του NYPL Labs, και η ψηφιακή προσπάθεια ευρύτερα,
εντόπισαν γρήγορα µια σύνδεση µεταξύ της εργασίας τους και της αξίας της ανοιχτής πρόσβασης.
Χωρίς εσωτερικές δοµές ανοιχτής πρόσβασης, κάθε ψηφιακό πείραµα περιελάµβανε την εξερεύνηση,
την πλοήγηση και την τεκµηρίωση δικαιωµάτων για οποιαδήποτε εργασία εµπλέκεται. Αυτό δεν ήταν
βιώσιµο και δηµιούργησε επείγουσα ανάγκη να επιταχυνθεί ένα πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης
εντός του ιδρύµατος. Η πρακτική ανάγκη για ανοιχτή πρόσβαση για τον εξορθολογισµό των
ψηφιακών έργων συνδυάζεται µε µια πολιτισµική συγγένεια µεταξύ των µελών της οµάδας που
συµµετέχουν στον ψηφιακό µετασχηµατισµό του NYPL και των µεγαλύτερων κινηµάτων ανοιχτής
πρόσβασης εκτός του οργανισµού. Κατά κάποιο τρόπο, ήταν µια ευτυχής σύµπτωση ότι ο ψηφιακός
µετασχηµατισµός του NYPL συνέβαινε σε µια στιγµή που ανοιχτά προγράµµατα κοινής χρήσης όπως
το Flickr Commons ήταν στην άνοδο τους, οµοτίµα ιδρύµατα όπως ο Cooper Hewitt και το Μουσείο
του Μπρούκλιν πειραµατιζόταν µε ανοιχτά δεδοµένα και προγράµµατα ανοικτής πρόσβασης είχαν
καθιερωθεί σε ακαδηµαϊκές ερευνητικές βιβλιοθήκες για κάποιο χρονικό διάστηµα.8 Ως αποτέλεσµα,
οι άνθρωποι που χρησιµοποιούσαν τον ψηφιακό µετασχηµατισµό του NYPL έτυχε να ενδιαφέρονται
προσωπικά για συζητήσεις γύρω από την ανοιχτή πρόσβαση που γίνονταν ευρύτερα στο διαδίκτυο.
Αυτό σήµαινε ότι η διαδικασία ψηφιοποίησης του NYPL ενσωµάτωσε από την αρχή έννοιες ανοιχτής
πρόσβασης.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ

Η αρχική εφαρµογή της ανοιχτής πρόσβασης από το NYPL ήταν βαθιά συνδεδεµένη µε την αντίληψη
του προσωπικού για τις προσπάθειες του NYPL στο πλαίσιο πρωτοβουλιών ευρύτερου τοµέα και την
επιθυµία τους να δηµιουργήσουν εργαλεία και προγράµµατα για να θέσουν τα ψηφιακά αντικείµενα
του NYPL σε συνοµιλία µε άλλα ιδρύµατα.

ΠΛΑΙΣΙΟ

Τα έσοδα προκαλούν συχνά ανησυχία όταν τα ιδρύµατα στρέφονται προς προγράµµατα ανοικτής
πρόσβασης, ειδικά για εκείνα που έχουν αδειοδοτήσει ψηφιακά αρχεία σε πλαίσια όπως η
δηµοσίευση. Στην περίπτωση της NYPL, τα έσοδα από την αδειοδότηση εικόνας είχαν µειωθεί πριν
από την έναρξη της ανοιχτής συζήτησης. Ίσως εξίσου σηµαντικό, η ίδια η αδειοδότηση εσόδων ήταν
ένα σχετικά µέτριο µέρος του συνολικού προϋπολογισµού της NYPL. Αυτό συνδυάστηκε για να
διευκολύνει το NYPL να πειραµατιστεί µε νέες πρωτοβουλίες ανοιχτής πρόσβασης χωρίς να
προσηλώνεται υπερβολικά στο πώς θα µπορούσαν να επηρεάσουν µια σηµαντική ροή εσόδων. Αυτή η
ελευθερία κατέληξε να παράγει νέα έσοδα για το NYPL. Πρώτον, το NYPL παρουσίαζε εµφανώς ένα
κουµπί "αγορά εκτύπωσης" σε κάθε σελίδα στοιχείου ανοιχτής πρόσβασης. Ενώ οι χρήστες ήταν
ελεύθεροι να κατεβάσουν τα αρχεία οι ίδιοι και να εκτυπώσουν τις εικόνες αλλού, η ευκολία
εκτύπωσης απευθείας από τη σελίδα του προϊόντος είχε ως αποτέλεσµα µια σταθερή ροή
παραγγελιών. Δεύτερον, η NYPL µετέτρεψε ουσιαστικά τη συλλογή ανοιχτής πρόσβασης σε διαφήµιση



για τις υπηρεσίες ψηφιοποίησης επί πληρωµή. Οποιοσδήποτε χρήστης µπορούσε να κατεβάσει τα
ψηφιακά αρχεία για αντικείµενα που είχαν ήδη ψηφιοποιηθεί. Αυτό περιελάµβανε δεκάδες χιλιάδες
τεχνουργήµατα. Ταυτόχρονα, η συλλογή του NYPL περιλαµβάνει εκατοµµύρια αντικείµενα που δεν
είχαν ακόµη ψηφιοποιηθεί. Η NYPL προσέφερε υπηρεσίες ψηφιοποίησης έναντι αµοιβής.
Οποιοσδήποτε θα µπορούσε να ζητήσει την ψηφιοποίηση ενός αντικειµένου δηµόσιου τοµέα, να
πληρώσει το τέλος και να λάβει µια ψηφιακή έκδοση του αρχείου. Αυτό το αρχείο στη συνέχεια
προστέθηκε επίσης στο δηµόσια διαθέσιµο πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης. Έργα ανοιχτής
πρόσβασης υψηλού προφίλ κέντρισαν το ενδιαφέρον για τη συλλογή, η οποία αναπόφευκτα εµφανίσε
µη ψηφιοποιηµένα αντικείµενα ενδιαφέροντος. Αυτό επέτρεψε στην οµάδα να συνεχίσει να
ψηφιοποιεί έργα µε τρόπο που να ανταποκρίνεται στη ζήτηση των χρηστών, που πληρώνεται από την
ίδια τη ζήτηση. Η ηγετική δοµή των NYPL Labs έπαιξε επίσης σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του
προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης. Ο επικεφαλής των Labs είχε κάποιο βαθµό δηµοσιονοµικής
εξουσίας, γεγονός που δηµιούργησε χώρο για πειραµατισµούς εντός της οµάδας. Αυτό µπορεί επίσης
να επέτρεψε στον επικεφαλής των Labs να προχωρήσει µε ορισµένα έργα χωρίς να δεσµεύσει πλήρως
τα υψηλότερα επίπεδα ηγεσίας του NYPL. Αν και είναι χρήσιµη βραχυπρόθεσµα, αυτή η έλλειψη
πλήρους θεσµικής συµµετοχής µπορεί να έχει δηµιουργήσει µακροπρόθεσµη αδυναµία στην
πρωτοβουλία. Τέλος, οι πρωτοβουλίες ανοικτής πρόσβασης µε γνώµονα τα εργαστήρια µπόρεσαν να
επεκταθούν γρήγορα κατά την έναρξη, επειδή βασίστηκαν σε χρόνια εσωτερικής εργασίας στο NYPL.
Η NYPL Digital Gallery έκανε το ντεµπούτο της το 2005. Αυτό το τεχνικό σύστηµα είχε
ανακατασκευαστεί ως επί το πλείστον µέχρι το 2015, αλλά σε εκείνο το σηµείο δεν περιείχε ακόµα
σύστηµα για την εµφάνιση δικαιωµάτων. Ένας επανασχεδιασµός του 2015 ήταν µια ευκαιρία να
ενσωµατωθούν τα χρόνια εργασιών εσωτερικής εκκαθάρισης δικαιωµάτων από το NYPL στο δηµόσιο
σύστηµα συλλογών. Ο συνδυασµός των υπαρχουσών εργασιών νοµικής αναθεώρησης µε τον
επανασχεδιασµό της διεπαφής χρήστη έκανε την αίσθηση στο κοινό σαν να έφερε ξαφνικά ένα
µεγάλο µέρος της συλλογής του στον κόσµο της ανοιχτής πρόσβασης.

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

Η εφαρµογή του προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης του NYPL καθοδηγήθηκε από το σύνθηµα
«δωρεάν χρήση και επαναχρησιµοποίηση». Η οµάδα ήλπιζε ότι το σλόγκαν ήταν τόσο απλό που δεν θα
µπορούσε να παρερµηνευθεί —- ο καθένας θα πρέπει να µπορεί να χρησιµοποιήσει και να
επαναχρησιµοποιήσει τη συλλογή όπως νοµίζει χωρίς καµία επιφύλαξη ή κρυφές διαδικασίες. Αυτή η
ιδέα — απλή, ελκυστική — βοήθησε στη λήψη πολλών αποφάσεων στη διαδικασία ανάπτυξης. Μέχρι
το 2015, η NYPL µοιραζόταν ψηφιακά αντικείµενα στο διαδίκτυο για µια δεκαετία. Άλλα ιδρύµατα
έλαβαν επίσης µέτρα για να τοποθετήσουν τις συλλογές τους στο Διαδίκτυο. Ως αποτέλεσµα, η οµάδα
ανοιχτής πρόσβασης ήθελε να προχωρήσει πέρα από την απλή κοινή χρήση της συλλογής —- ήθελε να
προωθήσει ενεργά την επαναχρησιµοποίηση. Το σύνθηµα «δωρεάν χρήση και επαναχρησιµοποίηση»
βοήθησε στην κοινοποίηση αυτού του στόχου στο κοινό. Η προσπάθεια του 2015 ήταν επίσης µια
ευκαιρία να αποµακρυνθούµε από ανεξάρτητους µικροτόπους που χρησιµοποιούνται για την
ανάδειξη της συλλογής. Ενώ οι µεµονωµένοι µικροδικτυακοί ιστότοποι µπορεί να προκαλέσουν
κυµατισµό όταν εκτοξευθούν, γρήγορα έγινε δύσκολο να διατηρηθούν. Η νέα προσέγγιση του NYPL θα



δηµιουργήσει ένα πιο ολιστικό οικοσύστηµα µικρότερων έργων που θα συνδέονται µεταξύ τους µε
ένα ισχυρό σύστηµα διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων. Ένα ενοποιηµένο υποστηρικτικό θα
διευκόλυνε την έναρξη νέων έργων και τη διατήρησή τους µετά την εκκίνηση. Οι εφάπαξ ιστότοποι
δεν θα ήταν πλέον πραγµατικά εφάπαξ — θα συνδέονταν µε το βασικό σύστηµα διαχείρισης
περιεχοµένου στο οποίο βασιζόταν η NYPL για τις δικές της λειτουργίες. Το NYPL ανακάλυψε επίσης
ότι χρειαζόταν νέα εργαλεία για να εργαστεί µε αντικείµενα και δεδοµένα συλλογών που ήταν
πρόσφατα προσβάσιµα. Αυτά τα εργαλεία έγιναν µέρος του προγράµµατος, κυκλοφόρησαν µε
επιτρεπτές άδειες και ήταν διαθέσιµα σε οποιονδήποτε άλλο τα χρειαζόταν. Σε συνδυασµό, αυτές οι
προσπάθειες αποµακρύνθηκαν από το όραµα της ανοιχτής πρόσβασης όπου ένα ίδρυµα δηµοσιεύει
εικόνες και την αποκαλεί ηµέρα, και προς µια πιο ισχυρή, σύνθετη προσέγγιση που περιλαµβάνει
δεδοµένα, εργαλεία και έργα που καλούσαν τους χρήστες να εξερευνήσουν τη συλλογή. Προκειµένου
να γίνει χρήση αυτής της νέας ικανότητας, η προσέγγιση του κοινού έγινε βασικό µέρος του
προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης του NYPL. Η στρατηγική προσέγγισης προσανατολίστηκε σε
µικρότερα έργα που λειτουργούσαν ως παραδείγµατα του τι θα µπορούσε να χτιστεί στο σύστηµα
διαχείρισης περιεχοµένου του NYPL. Η οµάδα ανοιχτής πρόσβασης πίστευε ότι κάθε συλλογή στο
NYPL είχε ένα ενδιαφέρον έργο κρυµµένο µέσα της και συνεργάστηκε µε επιµελητές για να τις βρει.
Αυτή η προσέγγιση µικρού έργου ενήργησε επίσης για να µεγιστοποιήσει τον αριθµό των σηµείων
εισόδου για τα µέσα ενηµέρωσης και το κοινό. Κάθε έργο ήταν µια ευκαιρία να συνδεθούν αντικείµενα
της συλλογής µε ένα νέο κοινό µε έναν νέο τρόπο. Σε συνδυασµό, αυτά τα έργα επέτρεψαν στο
πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης του NYPL να γίνει viral προς πολλές διαφορετικές κατευθύνσεις,
συνδέοντας τα µε ένα εύρος κοινού. Κατά κάποιο τρόπο, τα έργα ενήργησαν επίσης ως
αντιπροσώπευση της ευρύτερης ικανότητας της NYPL να καινοτοµεί.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Η NYPL Labs και οι πρωτοβουλίες ανοιχτής πρόσβασης βρήκαν σηµαντική επιτυχία κατά την περίοδο
2015-2016. Ωστόσο, αυτή η επιτυχία θεωρήθηκε συχνά ως επιτυχία για τα NYPL Labs και όχι
απαραίτητα για το NYPL ως ίδρυµα. Η οργανωτική φούσκα που επέτρεψε στα NYPL Labs να ανθίσουν
δηµιούργησε επίσης απόσταση µεταξύ των εργαστηρίων NYPL και των υπόλοιπων NYPL. Όταν το
NYPL υπέστη µια αλλαγή ηγεσίας, η ισορροπία που είχε διατηρήσει το Εργαστήριο έγινε ασταθής και
το Εργαστήριο απορροφήθηκε ξανά στο υπόλοιπο ίδρυµα. Παρόλο που το NYPL συνεχίζει να
υποστηρίζει το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης και να συµβάλλει στην ανάπτυξή του, η ειδική
εστίαση στις ερευνητικές συλλογές και την καινοτόµο ώθηση που έκανε χρήση της συλλογής ανοιχτής
πρόσβασης έχει µειωθεί. Μια κίνηση προς µεγαλύτερα έργα που βασίζονται σε κοινοπραξίες µπορεί
επίσης να συνέβαλε στη µείωση των καινοτόµων εσωτερικών έργων. Αυτά τα µεγαλύτερα έργα είχαν
την τάση να αποµακρύνουν τον προϋπολογισµό και τη λειτουργική ικανότητα από µεµονωµένα έργα,
µειώνοντας την ικανότητα της NYPL να δηµιουργεί εφάπαξ έργα σηµείου εισόδου για µεµονωµένες
συλλογές. Τέλος, η επιτυχία των έργων ανοιχτής πρόσβασης Labs άνοιξε µια συζήτηση σχετικά µε την
ιεράρχηση των πόρων εντός του NYPL. Ενώ αποδείχθηκαν δηµοφιλή, πολλά έργα ανοικτής
πρόσβασης στόχευαν σε µια οµάδα χρηστών που µπορεί να ήταν διαφορετική από τους πελάτες που
επισκέπτονταν µεµονωµένα υποκαταστήµατα και ερευνητικά κέντρα του NYPL. Η επιφυλακτικότητα



αυτής της ασυµφωνίας µπορεί να έκανε το NYPL λιγότερο ενθουσιώδες για τη συνέχιση της
υποστήριξης αυτών των έργων.

ΘΕΣΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Αν και το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης του NYPL βρίσκεται σε εξέλιξη, το έργο των εργαστηρίων
NYPL για την κατασκευή εργαλείων για την ανάπτυξη νέων τρόπων για να φέρει τους χρήστες σε
αυτές τις συλλογές κάλυψε µια σχετικά σύντοµη χρονική στιγµή. Η επιτυχία των εργαστηρίων NYPL
βασίστηκε στον διοικητικό και δηµοσιονοµικό χώρο για τη δοκιµή νέων πραγµάτων. Αυτός ο χώρος
παρήγαγε µια σειρά από εξαιρετικά επιτυχηµένα έργα που βασίστηκαν στις συλλογές ανοικτής
πρόσβασης του NYPL. Δυστυχώς, τελικά αποδείχθηκε ασταθής και µη βιώσιµος. Αυτά τα έργα, και το
πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης ευρύτερα, αποτελούν απόδειξη της δύναµης της ψηφιακής
υποδοµής. Το εγχώριο σύστηµα διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων της NYPL ενσωµατώνει
απευθείας τη διαχείριση δικαιωµάτων. Αυτή η ψηφιακή υποδοµή επέτρεψε στη NYPL και στο κοινό να
επωφεληθούν από το σηµαντικό έργο που έκανε η οµάδα εκκαθάρισης δικαιωµάτων της NYPL για τη
διερεύνηση της κατάστασης των δικαιωµάτων των έργων στη συλλογή της. Το σύστηµα διαχείρισης
περιουσιακών στοιχείων ήταν επίσης σε θέση να λειτουργήσει ως υποστήριξη για µια µεγάλη ποικιλία
πρωτοβουλιών. Το τεχνικό σύστηµα και οι πληροφορίες για τα δικαιώµατα διαµόρφωσαν ένα θεµέλιο
που επέτρεψε στην οµάδα του NYPL Labs να επικεντρωθεί στη δηµιουργία νέων τρόπων εξερεύνησης
της ίδιας της συλλογής. Τέλος, τα πιο επιτυχηµένα έργα απεικονίζουν τη δύναµη του να δουλεύεις (αν
και όχι απαραίτητα να σκέφτεσαι) µικρή. Ενώ θα είναι πάντα δύσκολο να διατηρηθούν οι εντελώς
µοναδικές µικροτοποθεσίες, µεµονωµένες τοποθεσίες και έργα που µπορούν να αντληθούν από την
υπάρχουσα υποδοµή µπορούν να είναι απίστευτα ισχυρά µοντέλα για ό,τι είναι δυνατό µε τη συλλογή
ενός ιδρύµατος. Μπορούν να λειτουργήσουν ως νέα σηµεία εισόδου, τραβώντας την προσοχή και τον
ενθουσιασµό των χρηστών. Αυτά τα σηµεία εισόδου, µε τη σειρά τους, µπορούν να ενθαρρύνουν
νέους τύπους χρηστών να προχωρήσουν βαθύτερα στη συλλογή, ανακαλύπτοντας νέους θησαυρούς
στην πορεία.

Εθνική Πινακοθήκη Τέχνης (NGA)

Η NGA ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

Η Εθνική Πινακοθήκη Τέχνης (NGA), που βρίσκεται στην Ουάσιγκτον, D.C., δηµιουργήθηκε από το
Κογκρέσο των Ηνωµένων Πολιτειών το 1937. Αν και µοιράζεται µια τοποθεσία στο National Mall µε τα
µουσεία του Ινστιτούτου Smithsonian, η NGA είναι µια ανεξάρτητη οντότητα. Λαµβάνει ετήσια
χρηµατοδότηση από το Κογκρέσο. Αυτή η δηµόσια υποστήριξη βοηθά στη δηµιουργία µιας θεσµικής
κουλτούρας που βασίζεται στην εξυπηρέτηση του δηµόσιου καλού. Η NGA φιλοξενεί πάνω από
150.000 αντικείµενα.

ΚΛΕΙΔΙΑ TAKEAWAY

• Η κατανόηση της πρόσβασης του κοινού στη συλλογή ως βασικής αξίας του ιδρύµατος κατέστησε
συγκριτικά εύκολη τη δηµιουργία ενός προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης• Μια προσέγγιση που



βασίζεται στη σταθερότητα και την αύξηση δηµιουργεί ένα πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης που
λειτουργεί εντός του ιδρύµατος • Η σύνδεση της ανοιχτής πρόσβασης µε την επιτυχία εσωτερικών
έργων µπορεί να τροφοδοτήσει την ανάπτυξη της ανοικτής πρόσβασης

ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ NGA ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Το ενδιαφέρον της NGA για την ανοιχτή πρόσβαση συνδέεται βαθιά µε την ευρύτερη θεσµική της
εντολή να υπηρετεί το δηµόσιο καλό. Ο ίδιος ο οργανισµός λαµβάνει σηµαντικά επίπεδα οικονοµικής
υποστήριξης από το Κογκρέσο των Ηνωµένων Πολιτειών και περιγράφει την ιστορία του ως
«ιδρυθείσα ως δώρο στο έθνος».9 Αυτό έχει δηµιουργήσει µια θεσµική κουλτούρα που δίνει
προτεραιότητα στη δηµόσια υπηρεσία. Υπάρχει θεσµική αντίληψη ότι η ανοιχτή πρόσβαση είναι
βαθιά συνυφασµένη µε αυτήν την εντολή δηµόσιας υπηρεσίας. Το 2012 η NGA ξεκίνησε το πρόγραµµα
NGA Images. Αυτό το πρόγραµµα έκανε εικόνες υψηλής ποιότητας έργων δηµόσιου τοµέα στη
συλλογή NGA διαθέσιµες στο κοινό δωρεάν στο διαδίκτυο. Το πρόγραµµα προέκυψε από την
αναγνώριση στην NGA ότι έχανε τον έλεγχο του τρόπου χρήσης των εικόνων έργων στις συλλογές της
στο διαδίκτυο. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τα αντικείµενα από τη συλλογή να αντιπροσωπεύονται από
εικόνες κακής ποιότητας. Η παροχή στο κοινό εικόνων υψηλής ποιότητας επέτρεψε την παρουσίαση
της συλλογής στο διαδίκτυο µε τον καλύτερο δυνατό φως. Το πρόγραµµα διαµορφώθηκε από τις
ανάγκες διαφόρων τµηµάτων της ίδιας της NGA. Υπήρχε, και συνεχίζει να υπάρχει, έντονο επιµελητικό
ενδιαφέρον για συνδεδεµένα δεδοµένα σχετικά µε τη συλλογή. Αυτό το ενδιαφέρον οδηγεί την
εργασία στον εµπλουτισµό των µεταδεδοµένων της συλλογής, τόσο µε την προσθήκη πληροφοριών
όσο και µε τη σύνδεση τµηµάτων υπαρχουσών πληροφοριών. Αυτό το επιµελητικό ενδιαφέρον για
δεδοµένα και συνδεδεµένα δεδοµένα έχει αυξήσει τις εσωτερικές προσδοκίες για το τι µπορεί να είναι
δυνατό µε τις πρωτοβουλίες NGA. Η έναρξη του προγράµµατος NGA Images προκάλεσε µια
µακροπρόθεσµη αλλαγή στον τρόπο µε τον οποίο οι επιµελητές σκέφτονταν τα σύνολα δεδοµένων,
µε τους επιµελητές να έρχονται στην οµάδα µε σύνολα δεδοµένων για τα οποία ήταν ιδιαίτερα
περήφανοι. Οι επιµελητές ήθελαν να σκεφτούν ευρύτερα πώς να µεταφέρουν αυτό το σύνολο
δεδοµένων στον κόσµο. Το πρόγραµµα δηµιούργησε επίσης ένα σηµείο εισόδου για την εκπαίδευση
των επιµελητών σχετικά µε τα εργαλεία. Καθώς η ανοιχτή πρόσβαση έγινε πιο δηµοφιλής στα
ιδρύµατα, οι επιµελητές ανέπτυξαν οργανικό ενδιαφέρον να µάθουν πώς να χρησιµοποιούν εργαλεία
όπως το Wikidata και το OpenRefine για να εξερευνήσουν τα δικά τους σύνολα δεδοµένων. Οι καρποί
αυτών των εξερευνήσεων θα γίνουν τότε νέες συνεισφορές στο πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ

Το πρόγραµµα ανοιχτής πρόσβασης της NGA χαρακτηρίζεται από τη σταθερή αναπτυξιακή του
πορεία. Ο αρχικός του στόχος ήταν απλώς να βελτιώσει την εµπειρία του χρήστη της συλλογής και να
αυξήσει την εµβέλεια της συλλογής (και κατ' επέκταση των NGA). Η ισχυρή σχέση µεταξύ του
επικεφαλής του προγράµµατος ανοιχτής πρόσβασης και του Γενικού Συµβούλου της NGA αποτέλεσε
τη βάση του έργου ανοιχτής πρόσβασης. Σχηµάτισαν µια οµάδα συνεργασίας που τελικά
συγκέντρωσε έναν αστερισµό υποστηρικτών µέσα στην NGA. Αυτός ο αστερισµός ατόµων εργάστηκε
σε µια ατµόσφαιρα εµπιστοσύνης και υποστήριξης, ευθυγραµµισµένη µε µια κοινή κατανόηση των



στόχων του προγράµµατος. Το πρόγραµµα ανοικτής πρόσβασης µπόρεσε επίσης να αξιοποιήσει την
υποδοµή που υπήρχε ήδη στην NGA. Πριν από την έναρξη του προγράµµατος, η NGA είχε ήδη ένα
εύρυθµο τµήµα φωτογραφίας. Αυτό κατέστησε σχετικά εύκολη τη δηµιουργία εικόνων υψηλής
ποιότητας αντικειµένων της συλλογής που βρίσκονται στον πυρήνα του προγράµµατος ανοιχτής
πρόσβασης. Ίσως εξίσου σηµαντικό, η σχετικά µικρή συλλογή της NGA (για έναν θεσµό της εξέχουσας
θέσης του) περιόρισε την προσπάθεια. Η πλήρης ανοιχτή πρόσβαση στην NGA θα απαιτούσε την
ψηφιοποίηση 150.000 αντικειµένων και όχι δεκάδων εκατοµµυρίων. Όπως πολλά άλλα ιδρύµατα, η
NGA εκµεταλλεύτηκε επίσης τον επανασχεδιασµό της ψηφιακής της υποδοµής για να κάνει την
ανοικτή πρόσβαση πιο εξέχον µέρος της εσωτερικής και εξωτερικής ταυτότητας του ιδρύµατος. Η
ανοικοδόµηση της εσωτερικής υποδοµής της NGA µε γνώµονα την ανοικτή πρόσβαση δηµιούργησε
τη δυνατότητα για µακροπρόθεσµες αλλαγές. Αυτή η αλλαγή έγινε κατανοητή από την αρχή ως µια
διαδραστική διαδικασία. Μόλις είχε µια αρκετά µεγάλη συλλογή ανοιχτών αντικειµένων για
κυκλοφορία, ξεκίνησε και άκουσε για να καταλάβει πώς χρησιµοποιήθηκε η συλλογή, πώς θα έπρεπε
να δοθεί προτεραιότητα στη µελλοντική ανάπτυξη και τι θα µπορούσε να γίνει για να διευκολυνθεί η
πρόσβαση του κοινού . Μετά την αρχική εκκίνηση του προγράµµατος, η NGA συνέχισε (και συνεχίζει)
να προσθέτει περισσότερα αντικείµενα και περισσότερες εικόνες. Για παράδειγµα, το 2014 η NGA
κυκλοφόρησε τις «Διαδικτυακές Εκδόσεις», ένα διαδικτυακό έργο για τον εµπλουτισµό εικόνων έργων
της συλλογής µε άδεια CC0 µε πλούσιο επιστηµονικό πλαίσιο και σχόλια.10 Η πρώτη Διαδικτυακή
Έκδοση συνδύασε µια σειρά πληροφοριών σε έναν ενιαίο διαδικτυακό πόρο. Αυτό περιελάµβανε µια
ενηµερωµένη έκδοση ενός βιβλίου για ολλανδικούς πίνακες από έναν επιµελητή NGA, καθώς και τις
εικόνες ανοιχτής πρόσβασης αυτών των έργων από τη συλλογή της NGA (αυτές οι εικόνες είχαν αρχικά
άδεια χρήσης βάσει ειδικής άδειας που είχε εκδοθεί από την NGA και έκτοτε έχουν µεταφερθεί στο
CC0 ). Έκτοτε, οι διαδικτυακές εκδόσεις επεκτάθηκαν για να συµπεριλάβουν µια σειρά από
διαφορετικές συλλογές, ακαδηµαϊκούς συγγραφείς και καλλιτέχνες. Κάθε µία από αυτές τις εκδόσεις
συµβάλλει στην προβολή της συλλογής της NGA και βασίζεται στις εικόνες ανοικτής πρόσβασης της
NGA που έχει επίσης εργαστεί για να διευκολύνει το κοινό να κατανοήσει τις πολιτικές αδειοδότησης.
Αυτό περιλαµβάνει τη χρήση της αφιέρωσης του δηµόσιου τοµέα CC0 για µεταδεδοµένα αντικειµένων
και εικόνες. Η σαφής, απλή αδειοδότηση επιτρέπει στην NGA να βασίζεται σε συνεργάτες όπως το
Wikimedia Commons, το Art Store, το Google Arts & Culture και το Github για να διανέµει τη συλλογή
όσο το δυνατόν ευρύτερα σε µορφές που οι χρήστες βρίσκουν εξαιρετικά χρήσιµες.

ΘΕΣΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Η επιτυχία ανοιχτής πρόσβασης του NGA βασίζεται σε έναν συνδυασµό ψηφιακής υποδοµής που
διευκολύνει την παρακολούθηση των πληροφοριών για τα δικαιώµατα και µιας θεσµικής κουλτούρας
που επικεντρώνει και εκτιµά την πρόσβαση του κοινού στις συλλογές του. Αυτό το θεσµικό DNA
υπηρεσίας συνδυάζεται µε την ύπαρξη ενός σταθερού συνδυασµού των κατάλληλων ανθρώπων στις
σωστές θέσεις τη σωστή στιγµή. Ο πρώιµος αστερισµός των υποστηρικτών ανοιχτής πρόσβασης
βοήθησε στη διαµόρφωση ενός περιβάλλοντος που δηµιούργησε µια µακροπρόθεσµη δέσµευση για
προσεγγίσεις ανοιχτής πρόσβασης. Αυτή η δέσµευση δηµιουργεί τον χώρο για την ανοικτή πρόσβαση
ώστε να αισθάνεται λιγότερο επαναστατική και πιο θεµελιώδης για τις αποφάσεις της NGA, τόσο



µεγάλες όσο και µικρές. Πιο πρόσφατα, η NGA εργάστηκε για να φέρει ολόκληρη τη συλλογή ανοιχτής
πρόσβασης σε πλατφόρµες όπως το Wikimedia. Μέχρι τον Φεβρουάριο του 2020, είχε συνεισφέρει
120.000 αρχεία συλλογής αντικειµένων τέχνης στα Wikidata.
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